



十九大报告作出了“中国特色社会主义进入新时代”的重大判断，引起了海南代表团代表强烈共鸣——

# 奋进新时代 建设美好新海南

■ 本报特派记者 况昌勋  
陈蔚林 金昌波

谈对报告的理解认识，讲家乡的发展变化，说群众的心愿，议实现美好蓝图的实招……党的十九大海南代表团代表热议“中国特色社会主义进入新时代”，表示要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，认真贯彻落实十九大报告描绘出的路线图，加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南，扛起建设社会主义现代化强国的海南担当。

十九大报告指出，十八大以来的五年，是党和国家发展进程中极不平凡的五年。海南代表团的代表们对此有深刻体会，一致表示五年来的成就是全方位的、开创性的。五年来的变革是深层次的、根本性的。海南近年来坚决贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，在全面从严治党、全面深化改革、扩大对外开放、加

蓝佛安在讨论党的十九大报告和十八届中央纪委工作报告时表示

## 旗帜鲜明以报告精神 指引全面从严治党向纵深发展

本报北京10月20日电（特派记者梁振君 彭青林）昨天和今天，蓝佛安代表讨论党的十九大报告、十八届中央纪委的工作报告时表示，十九大报告主题鲜明，高屋建瓴，逻辑严谨，论述深刻，通篇闪耀着以习近平同志为核心的党中央周围，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党，推动全党更加自觉地为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。

蓝佛安说，中央纪委报告旗帜鲜明讲政治，坚持问题导向，不断探索管党治党规律。报告充分体现了各级纪检监察机关坚决落实中央八项规定精神，以问责推动主体责任和监督责任的落实，党的纪律建设全面加强，巡视利剑作用充分彰显，“三转”持续深化，重拳解决“灯下黑”问题，创新党内监督体制机制，彰显了我们党勇于自我革命，从严管党治党的鲜明品格。将以报告精神为指引，为加快建设美好新海南提供坚强纪律保证。

蓝佛安说，十九大报告是沿着中国特色社会主义道路奋勇前进的政治宣言，必将对夺取中国特色社会主义新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦发挥重要的指导作用。我们

肖莺子在讨论党的十九大报告时表示

## “先学一步”

## 当好学习宣传贯彻报告精神排头兵

本报北京10月20日电（特派记者梁振君 彭青林）昨天上午，肖莺子代表在讨论党的十九大报告时表示，习近平同志所作的报告高屋建瓴、思想深邃、富于创新、催人奋进，是新时代中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。她对报告完全赞成、坚决拥护，将更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，“先学一步”当好学习宣传贯彻十九大报告精神的排头兵，激励全社会把新时代中国特色社会主义推向前进。

肖莺子说，十八大以来的五年，是党和国家发展进程中极不平凡的五年。我国改革开放和社会主义现代化建设取得的巨大成就和历史性变革，最根本的原因在于以习近平同志为核心的党中央英明领导。她坚

强生态环境保护、推进供给侧结构性改革、脱贫攻坚、改善民生等许多领域都取得了历史性成就。

来自基层的代表不约而同畅谈了家乡的发展变化。“近年来一大批惠民举措落地实施，我们村越来越多的贫困群众摘掉了‘穷帽子’，‘美丽海南百镇千村’建设还让老百姓吃上了‘旅游饭’。”羊风极代表在白沙黎族自治县打安镇田表村担任了17年的党支部书记，他说，这些成绩的取得，从根本上说是有了以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，有了习近平新时代中国特色社会主义思想的指引。“十九大报告说，要确保到二〇二〇年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，并提出了要实施乡村振兴战略，这令我们感到振奋，对带领老乡脱贫致富很有底气。”

十九大报告指出，经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。

新时代，人民对美好生活的向

往更加强烈。“作为一名教育战线的党代表，在聆听报告的过程中，最令我感动的就是报告从始至终贯穿着以人民为中心的发展思想。在坚持发展中保障和改善民生的基本方略中，首先提到‘幼有所育、学有所教’，并用较大篇幅明确了未来教育发展的方向和任务。”曹献坤代表说，在下一步贯彻落实十九大报告精神过程中，海南教育系统将全面落实党的教育方针，着力强化教育系统的党的领导和全面从严治党，着力落实立德树人的根本任务，着力补短板、强弱项、促公平、提质量，着力深化教育领域的改革开放，着力加强教师队伍建设。

“党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇把党建设得更加坚强有力”，十九大报告中的这句话，引起了代表们的共鸣。

“加强和改进机关党建，是加强党的领导，保持和发展党的先进性，

提高党的执政能力和学校治理水平的必然要求。”武耀廷代表认为，高校机关部门是组织、协调、落实学校各项决定的重要职能部门。切实加强党建工作，充分发挥党员的先锋模范作用和党员领导干部的表率作用，提升党组织的凝聚力和战斗力，是保证高校正确贯彻执行党的教育方针政策、保证学校改革发展和稳定大局的需要，更是深入推进全面从严治党、落实立德树人根本任务、加强作风建设，营造风清气正校园政治生态的基本要求。

作为民营企业家，黄春光代表认为，将非公经济组织党建工作作为企业基础建设的重要组成部分，对助推民营企业持续健康发展有着很重要的现实意义，有利于保证企业正确的工件和发展方向，有利于凝聚人心和振奋士气。“以我们春光食品有限公司为例，凡是拥有党员的工厂车间和直营门店各方面工作推进都比较顺利。回去以后，我们要按照十九大报告的要求，不断探索非公企业党建工作的新方法和新路径，找准企业党建工作和生产经营工作的契合点。”

“基层党支部战斗力强不强，关键到党的方针政策能不能在基层得到有效深入落实。”羊风极代表认为，基层治理体系一个重要的方面，就是人才队伍建设。“十九大报告指出，要加强农村基层基础工作，培育造就一支懂农业、爱农村、爱农民的‘三农’工作队伍，为我们指明了方向。”

代表们认为，党的十九大报告确定的目标任务符合实际，很接地气，振奋人心，是新的历史条件下推动实践发展、夺取事业新胜利的行动指南。我们要按照十九大报告提出的路线图，制定海南的实施方案，引导和团结全省人民继续发挥生态环境、经济特区、国际旅游岛“三大优势”，在加快建设美好新海南，实现全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂“三大愿景”的征程中，扛起建设社会主义现代化强国的海南担当。

（本报北京10月20日电）



肖莺子代表发言。



胡光辉代表发言。



蓝佛安代表发言。



肖莺子代表发言。



10月20日下午，海南代表团讨论结束后，来自我省教育系统的武耀廷、王金花、曹献坤和颜业岸代表（自左至右）谈到十九大报告中关于优先发展教育事业的重要表述时非常振奋。

10月20日 北京

十九大代表陈涛：

## 把实施健康中国战略贯彻到工作中去



今天，我参加海南代表团讨论党的十九大报告，心情十分激动。我逐字逐句把报告读了几遍，一一记下其他代表的发言。我认为，报告高举中国特色社会主义伟大旗帜，是一个气势磅礴、高瞻远瞩、总揽全局、深谋远虑、解放思想、实事求是的报告，是一个具有思想性、政治性、前瞻性、指导性的报告。开幕会上，代表们经久不息的掌声就是最好诠释，既反映着民心，也昭示着期待。

作为来自海南省人民医院的基层代表，我尤其关注报告中提到的健康事业。报告提出了“实施健康中国战略”，强调人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志，要完善国民健康政策，为人民群众提供全方位全周期健康服务。这一点令人期待不已。

这一战略是党在新时代对我们医务工作者提出的新要求。作为一名基层医务工作者，我会认真学习领会报告内容，把精神带回到海南，努力做好本职工作，把实施健康中国战略贯彻到工作中去，按照报告要求，努力为人民群众提供全方位全周期健康服务。

本报特派记者 金昌波 整理

10月20日 北京

十九大代表潘金吉：

## 发自内心地 听党话跟党走



这几天对于我而言是毕生难忘的日子。还记得10月18日当天，党的十九大开幕会开了三个半小时，我一点也不觉得疲倦，而是始终精神充沛、心情激动，认真聆听习近平同志代表十八届中央委员会向大会作的报告，把报告中重要的表述都标注了出来。

我认为，整篇报告都非常鼓舞人心，特别是，当听到“在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展”时，我深有体会、深受感动。

我是来自基层的党代表，是一名普通的劳动者。这五年来，我和我的亲友切身感受着生活中的点滴变化——马路修平整了，房子盖起来了，人居环境越来越好……这使我们时刻感恩党的好政策。这几天，我常常通过电话向亲友、同事传达会议精神，分享大会盛况。大家都说，正是因为党始终把人民群众对美好生活的向往当作奋斗目标，人民群众才会如此发自内心地听党话、跟党走。

我会在会议期间继续履行好党代表的神圣职责，回去后通过各种方式向身边的人原本本地传达会议精神，动员大家用会议精神指导今后的工作。

本报特派记者 陈蔚林 整理